

直播带货隐藏“三无”食品怎么办?

检察机关公益诉讼紧盯违法行为,加大监管力度

剑指“网红代言”“直播带货”……全国检察机关针对网络销售新业态涉及食品安全问题开展专项监督,通过公益诉讼紧盯网络食品销售等领域的问题。这一举措如何更深、更实、更有效?记者就此采访了最高人民检察院有关部门负责人。

据了解,各地检察机关自活动开展以来,通过调查走访、问卷调查等多种方式获取问题线索,并与市场监管部门密切协同,有效监督解决了一批危害群众利益的问题。

统计数据显示,2020年7月至2020年末,全国检察机关在“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动中共受理案件线索3.4万余件,立案3万余件,其中涉及食品药品安全领域立案7569件,包括农贸市场及超市农产品食品违法类4718件、网络食品违法类1887件、保健食品违法类964件。

其中,北京铁路运输检察院的举措堪称典型。北京铁检院通过媒体报道等渠道了解到,一些直播、短视频平台内部分用户通过“直播带货”“视频推荐”等方式销售没有食品标签、生产许可证编号不真实

等“三无”食品,在食品销售详情页面对成分或者配料表、净含量、生产日期、生产者的名称、地址、联系方式、保质期等信息也未予明示。

而部分用户在通过直播、短视频的形式展示所销售的食品后,在个人主页标明微信号或其他联系方式要求线下交易,以逃避平台对交易的监管。

结合北京市消费者协会、“12345”热线等投诉举报信息,北京铁检院即刻立案开展调查。

直播卖货时长动辄数小时,销售商品多达几十个,中间夹杂的违法行为具有相当的隐蔽性。个别违法者为了逃避监管,刻意对违规信息以错别字或者拼音、谐音代替,增加了信息搜寻难度。同时现有技术条件也无法实现对直播、短视频内容的自动筛选和提取。

面对这些难题,北京铁检院迅速圈定重点人群,重点关注违法行为多发的“网红食品”“手工自制食品”领域,用关键词检索锁定部分主播,综合运用录屏、截图、录音、人工记录等多种方式固定证据。同时,检察机关还把主播引导线下交易以逃避监管等存在监管漏洞的

行为纳入监督视野。

随后,北京铁检院发出检察建议,督促北京市海淀区市场监督管理局加大对平台内直播电子商务行为监管力度。

海淀区市场监管局对涉案商户、用户的违法违规行为采取了更新食品经营许可信息、下架商品、下线商户等整改措施,并开展了网络食品安全专项整治活动,约谈短视频平台加强整改,要求辖区内13家网络食品第三方平台全面开展自查自纠。

检察机关还与市场监管部门共同引导在京短视频行业领域龙头企业联合制定并签署《网络直播和短视频营销平台自律公约》,压实平台管理责任。

最高人民检察院第八检察厅厅长胡卫列表示,最高检将网络销售食品外卖包装材料不符合规定,“网红代言”“直播带货”等涉及食品安全问题等作为专项监督活动的重点监督领域,旨在引导各级检察院全面依法履行公益诉讼检察职责,督促行政机关加强监管,对相关违法行为依法严肃查处,切实保护消费者合法权益。 据新华社



“天网2020”追回外逃人员1421人 追回赃款29.5亿元

记者22日从中央纪委国家监委了解到,“天网2020”行动共追回外逃人员1421人,其中“红通人员”28人,监察对象314人,追回赃款29.5亿元。

记者了解到,虽受新冠肺炎疫情等不利因素严重影响,“天网2020”行动追回外逃人员总数仍创2014年中央追逃办成立以来第二好成绩,仅次于2019年,追赃数额与2014年以来的平均值基本持平。

据介绍,作为“天网2020”行动的组成部分,中央纪委国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追

赃专项行动,紧盯未归案“百名红通人员”,把近5年内出逃、县级以上、涉案金额较大、群众反映强烈的职务犯罪外逃人员纳入挂牌督办范围,加大对国企、金融和扶贫民生领域外逃腐败分子追缉力度。

在对外执法合作方面,2020年国家监委对外提出引渡和刑事司法协助请求6项、执法合作请求32项,受理外方提出的刑事司法协助请求10项、执法合作请求15项,对外执法合作网络越织越密,不断挤压外逃人员的生存空间。 据新华社

日美三航企暂停波音777运营 我民航局:国内无相关机型

继美国联合航空公司一架波音777-200型客机引擎故障后,日本国土交通省21日晚要求全日空航空公司和日本航空公司暂停运营这一机型。美联航当天也宣布,暂时停飞这一机型。

2月22日,中国民航局方面对波音777发动机故障事件作出回应称,中国民航局已注意到美联航一架波音777-200型客机发动机着火事件,该架飞机配装的是普惠公司PW4077型发动机。目前,中国机队没有相同型号的波音777-200客机,也没有配装PW4077型发动机的运输类飞机。民航局将持续关注事件调查进展。

据日本广播协会网站报道,全日空航空公司有19架波音777-200型客机,日本航空公司有13架。这两家航空公司说,计划用其他机型替代波音777-200型客机,飞行计划不会受到影响。

美联航一架波音777-200型客机20日起飞后不久右侧引擎故障,迫使飞机紧急降落在科罗拉多州丹佛国际机场,所幸没有人员伤亡。飞机降落前,引擎在空中爆炸起火,引擎爆炸后的残片落在丹佛国际机场附近社区内。

美国联邦航空局事后发表声明说,事故客机引擎为加拿大普拉特-惠特尼飞机公司生产的PW4000型引擎,为波音777客机专用。声明说,依据初步信息得出结论,这一型号引擎独有的空心风扇叶片的检查周期应缩短。

美联航当天宣布,“主动”暂时停飞24架波音777客机,尽管它们原已排入飞行计划。

路透社援引美国联邦航空局数据报道,美联航是唯一一家使用波音777-200型客机的美国航空公司,日本和韩国也有航空公司使用这一机型。

综合新华社

强制报告制度发威

多起侵害未成年人隐瞒不报者被追刑责

最高人民检察院第九检察厅厅长史卫忠22日在最高检厅长访谈中,介绍了侵害未成年人案件强制报告制度的执行情况,有侵害未成年人隐瞒不报者被追究刑责,涉嫌违纪违法人员也受到了相应处罚。

2020年5月,最高检联合国家监察委员会、教育部等部门下发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,到2020年9月,各地通过强制报告立案并审查起诉的案件近5000件。

湖南某小学发生教师强奸、猥亵学生案件,但涉事学校负责人却隐瞒不报。检察机关对该校正副校长以涉嫌渎职犯罪提起公诉,相关人员已被追究刑事责任。

除了追究刑事责任,检察机关办案中发现的违反强制报告规定涉嫌违纪违法人员也受到了相应处罚。

例如,上海市某区检察院针对一起教师在校内猥亵女学生,学校隐瞒不报的情况,及时提出处理意见。区纪委监委经过审查调查,分别对涉案学校校长、党委书记作出撤销党内职务、政务撤职、专业技术岗位等级降为9级的处分。

史卫忠表示,当前各地持续深化侵害未成年人案件强制报告制度的落实。例如重庆市九龙坡区检察院、区公安分局创新工作方式,联合开发运行“强制报告App”,进一步畅通了快速发现、报告侵害未成年人犯罪的渠道,为各部门合力

保护未成年人搭建了平台。

据介绍,强制报告制度执行过程中,一些发生在家庭内部的监护侵害案件因医务人员按规定报告得以及时发现。还有一些农村留守、智障儿童遭受侵害案件,因学校教师报告发案,使农村贫困智障家庭的孩子得到了及时保护,避免了智障女童长期、多次被性侵等问题的发生。

“下一步,最高检将在认真总结规范的基础上,优化12309检察服务平台未成年人司法保护专区建设,实现与强制报告制度的有效衔接,并通过App、小程序等方式,为强制报告制度落地落细提供更加便捷的渠道和方式。”史卫忠说。 据新华社

“长五B”安全运抵文昌航天发射场



长征五号B遥二运载火箭 央视截图

据中国载人航天工程办公室消息,执行中国空间站天和核心舱发射任务的长征五号B遥二运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于2

月22日安全运抵文昌航天发射场。

之后,长征五号B遥二运载火箭将与先期已运抵的天和核心舱一起按计划开展发射场区总装和

测试工作。

目前,发射场设施设备状态良好,工程各大系统正在有序开展各项任务准备。 据新华社

5天电费5000美元! 美国得州天价电费遭炮轰

过去一周,美国南部和中部地区遭遇寒潮,得克萨斯州受灾尤为严重,当地居民经历断电停水、道路冰封等困境,如今又遇到一大新麻烦:天价电费账单陆续寄到他们手中,动辄数千美元,有的高达上万美元。

不少得州居民收到电费账单后傻眼,将账单拍照晒到互联网上,引发关注。一张照片显示,一名居民5天电费合计5000美元。另一名居民的电费账单高达16752美元。

美国本土48个州中,得州是唯一一个拥有独立电网的州,以自由多、监管少为傲。然而,在遭遇极端天气时,得州电网也难以获得外援,从其他电网“借电”。

得州电力企业众多,居民可自由选择从哪家电企购电,购电套餐五花八门。例如,一些套餐为梯度计价,居民平时买电花费较低,可一旦遇到罕见寒潮,用电量增加,电费就会高得吓人。不少得州电企的电价与需求

挂钩,当居民用电需求激增,电价相应暴涨。

面对舆论炮轰,州长格雷格·阿伯特20日召集州议员紧急开会,商议对策。阿伯特21日宣布,得州电力监管部门将暂时禁止电企给居民寄账单,并禁止电企以居民没交电费为由断电。

得州总检察长肯·帕克斯顿下令对电企的定价机制、应急预案和停电计划等展开调查。

至于天价电费该由谁掏钱,阿伯特表示州议会需要“研究研究”。得州最大城市休斯敦市长西尔维斯特·特纳21日接受电视采访时说,天价电费应该由州政府埋单。

得州民众因寒潮停水断电时,得州共和党籍国会参议员特德·克鲁兹携家人17日前往墨西哥度假,招致批评。克鲁兹被迫缩短行程,18日飞回得州。他随后就天价电费一事表态:“这事不对!电企不能发灾难财,得州人不应该被电费暴涨敲竹杠。” 据新华社